

# 美财政部:中国未操纵货币汇率

## 半年度政策报告公布 人民币对美元汇率上涨

美国财政部17日公布半年度汇率政策报告,认为中国没有操纵汇率以获取不公平贸易优势。这是美国总统特朗普就任后,美国财政部第四次作出这一认定。

美国财政部当天发布针对主要贸易伙伴的《国际经济和汇率政策报告》,认为美国的主要贸易伙伴均未操纵汇率,但将中国、日本、德国、韩国、瑞士、印度6个国家列入汇率政策监测名单。

美国财政部表示,美国高度重视中国对于不进行竞争性贬值的承诺,将继续密切观察人民币汇率走势并与中国人民银行保持沟通。美国认为,中国推行更加市场化的经济改革将有助于增强投资者对人民币的信心。

美国汇率政策报告一出,离岸人民币对美元汇率即开始上涨,并升破6.93。

中国人民银行行长易纲在上周提交给国际货币与金融委员会会议的声明中表示,中国将继续让市场在人民币汇率形成机制中发挥决定性作用,中国不会进行竞争性贬值,也不会利用汇率作为解决贸易摩擦的工具。

国际货币基金组织(IMF)亚太部副主任罗德劳尔上周也表示,根据IMF分析框架,当前人民币汇率与中国经济基本面大体一致。

上海国际问题研究院世界经济研究所所长张海波指出,美国财政部汇率政策报告没有把中国列为汇率操纵国符合事实,中国确实没有操纵货币贬值以增加出口优势,国际

社会对此也有共识。

美国总统特朗普自2017年以来一再扬言将中国列为汇率操纵国,但美国财政部4次半年度汇率政策报告一次未将中国列入。17日报告的公布,在当今中美经贸关系紧张

的背景下,令市场人士松了一口气。张海波认为,如果美国财政部报告不顾事实,把中国列为汇率操纵国,无疑将给中美贸易摩擦增加更大压力,令世界经济形势更加雪上加霜,对美国股市暴跌后敏感脆弱的市场来说,也不利于美国经济发展。

与此同时,美国财政部不把中国列为汇率操纵国也有政治考量。美国中期选举在即,需要稳定的外部环境,不和中国全面对抗,可

以在政治上留有回旋余地。

美国财政部于2016年4月首次设立汇率政策监测名单,认定标准有三条:该经济体与美国贸易顺差超过200亿美元,经常账户顺差占国内生产总值比重至少为3%,持续单边干预汇率市场。如果一个经济体满足全部三条标准,美国将会与该经济体进行商谈,并可能出台报复性措施;如果只满足其中两条,该经济体将会被纳入汇率政策监测名单进行密切观察。

不过在特朗普上任后,如果美国与一个经济体的贸易逆差占美国总体贸易逆差的比例较大,即便该经济体仅满足上述标准的一条,也会被列入监测名单。本报记者 丁珏华

## 美联储会议表示 将继续渐进加息

新华社华盛顿10月17日电 美国联邦储备委员会17日表示,近一年来美国通胀水平仍保持在美联储设定的2%目标附近,继续渐进加息符合经济发展现状。

美联储当天公布的货币政策例会纪要显示,美联储官员认为近一年来美国总体通胀水平和除去食品和能源以外的核心通胀水平仍保持在2%附近,用于测算长期通胀预期的经济指标变化不大,继续渐进加息与美国经济当前的持续扩张、劳动力市场的强劲表现以及美联储的通胀目标相一致。

纪要警告,贸易紧张局面已经成为市场关注的焦点。对钢铝产品加征关税导致美国能源行业新投资下降,美国贸易政策引发的关税报复也导致农产品价格下降。

## 希腊外长辞职 总理亲自兼任

新华社上午电 希腊总理齐普拉斯17日说,他接受外交部长科恰斯当天提出的辞职请求,将暂时兼任外长一职。

希腊媒体17日报道,科恰斯与国防部长坎梅诺斯就马其顿更改国名一事有分歧,两人16日在一次内阁会议上“吵起来”。

科恰斯是促成希腊与马其顿就更改国名达成一致的主要谈判官。坎梅诺斯是齐普拉斯执政联盟的搭档,他反对这一协议。

协议若想在希腊议会通过,需要获得超过半数议员支持。齐普拉斯若想维持议会微弱多数地位,来自坎梅诺斯的支持至关重要。

齐普拉斯17日说,“不能容忍”内阁成员因个人事务影响国家政策,他“忍痛”接受科恰斯的辞职请求。他同时表示,将尽一切努力促成马其顿更改国名。

## 巴西总统特梅尔 再受到腐败指认

新华社上午电 巴西联邦警察16日指认总统特梅尔及其身边人涉嫌腐败、洗钱以及协助他人受贿。

联邦警察在当天移交巴西最高法院的调查报告指认特梅尔收受贿赂,利用他2017年颁发的一则监管海港行政令,把多名亲信所在企业运营桑托斯港的年限从25年延长至35年,以回报行贿方。报告指认特梅尔、他的女儿玛丽斯特拉和两名前助理在内11人违法,建议法院冻结特梅尔的涉腐资产。

最高法院法官巴罗索16日将报告递交联邦总检察院,依照巴西法律,检方须在15天内决定是否予以起诉。

与此同时,国会众议院将投票表决是否把总统授予司法审理。一旦接受刑事犯罪审理,特梅尔将暂停总统职务。

## 为了3亿美元 美国要退万国邮政联盟

### 如未来一年未达成新协议即正式退出

本报特稿 美国白宫17日宣布,美国启动退出万国邮政联盟程序;如未来一年未能与万国邮政联盟达成新协议,美国将退出。

美国白宫两名高级官员在当天记者吹风会上称,万国邮政联盟当前的“终端费”政策对美国不公平,全球多国都在国际邮件计费问题上“占美国便宜”。“终端费”即各国邮政运营商在本国国内运送来自他国邮件时从他国获取的收入。

白宫随后发表声明说,未来一年内美国将在万国邮政联盟内部就新规则进行双边或多边谈判,如不能达成协议,美国将退出万国邮政联盟。不管协商结果如何,美国将在“现实允许的情况下”尽早开始实施美国自定的“终端费”费率,实施日期不会晚于2020年1月1日。

美国《国会山报》17日援引政府高官的话称,这一国际运费差每年为美国造成3亿美元损失。特朗普政府认为,低廉的邮费使外国企业以极低的快递费向美国消费者发送快递小包,大量外国商品廉价涌入美国,比美国本土卖家更具市场优势。

美国媒体称,退出万国邮政联盟的决定是在特朗普的强硬派贸易顾问纳瓦罗的敦促下作出的,他认为此举是挑战世界贸易组

织等国际集团权威的机会。

万国邮政联盟是联合国为磋商国际邮政事务而专门设立的政府间国际组织,总部设在瑞士伯尔尼,宗旨是组织和改善国际邮政业务,促进国际合作发展。自1969年开始,该组织就规定了贫困国家与发展中国家可以享受低于发达国家的邮费费率,旨在促进亚洲和非洲的发展。

此次特朗普政府宣布启动退出万国邮政联盟的程序并非一时心血来潮,早在8月特朗普就曾签署相关备忘录,指示美国邮政总局取消国际邮政折扣,阻止外国商品廉价涌入美国,并与万国邮政联盟重新谈判国际邮政费用。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明表示,在中美贸易摩擦的背景下,美国准备退出万国邮政联盟,是向中国施压的组合拳之一,但此举无疑牺牲的是美国普通民众的利益。“退出万国邮政联盟与加征关税不同,关税的影响比较缓慢,而且影响由整个供应链承担,但邮政领域的影响很直接,而且直接施加在消费者身上。”

刁大明表示,这一做法无法根本改变中国商品物美价廉的现实,“真正受惩罚的是美国消费者”。(钟和)

相关链接

### 这两年美国退出的“群”

群名称:跨太平洋伙伴关系协定(TPP)  
群成员:包括美国在内的12国  
退群时间:2017年1月23日  
退群理由:会打击美国制造业

群名称:巴黎气候变化协定  
群成员:全球170多个缔约方签署,20多个缔约方完成批准程序

退群时间:2017年6月1日  
退群理由:让他国受益,不利于美国

群名称:联合国教科文组织  
群成员:全球190多个成员国  
退群时间:2017年10月12日  
退群理由:欠费、组织对以色列有偏见

群名称:联合国人权理事会  
群成员:47个成员国  
退群时间:2018年6月19日  
退群理由:理事会对以色列存在偏见及“无法有效保护人权”

## 土耳其调查人员搜查沙特领事官邸

### 蓬佩奥与埃尔多安就沙特记者失踪案交换看法



新华社上午电 土耳其调查人员17日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事官邸搜查(见上图),以调查沙特记者卡舒吉失踪一事。土耳其原定16日搜查沙特领事官邸和

领事馆车辆,但沙特领事16日返回沙特首都利雅得,搜查没能实现。土耳其表示,沙特领事没有遭驱逐,而是自行离开。由于领事亲属在官邸,沙特方面不希望16日开展搜查。

17日,土耳其调查人员再次来到领事官邸,包括警察、检察官和法医在内的十几名调查人员进入领事官邸。沙特一支11人调查小组当天也抵达沙特领事馆,参与联合搜查。

土耳其总统埃尔多安17日在安卡拉与到访的美国国务卿蓬佩奥举行会谈,就沙特记者卡舒吉失踪案交换看法。

会谈结束后,土耳其外长恰武什奥卢向媒体表示,蓬佩奥一行传达了美国总统特朗普对此案的看法,介绍了此前一天他访问沙特与沙特领导层会谈的结果,土美双方的会谈“富有成果”。

土耳其内政部长索伊卢17日呼吁对事件调查保持耐心。他表示,所有人应该等待调查结果,土耳其将作透明调查,并与其他国家分享结果。联合国酷刑问题特别报告员梅尔策说,如果沙特和土耳其无法对事件作可信和客观的调查,那么可能需要国际社会参与。

德国外交部长马蒂斯17日宣布推迟访问沙特,直至卡舒吉失踪一事查清。